
 

 

Câmara Técnica de Restauração Florestal e 
Produção de Água  

CT-FLOR 

 

ATA DA 3ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO – GT DE REVISÃO DO PG26 E PG27 

 

Aos onze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e cinco minutos, 
na sala  virtual através de videoconferência – via Microsoft Teams, teve início a 3ª Reunião do Grupo 
de Trabalho de Revisão dos Programas  - PG26 e PG27. O Sr. Marcos Sossai, coordenador do Grupo de 
Trabalho, iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir.  

Informes Gerais 

Participantes da 3ª Reunião do Grupo de Trabalho de Revisão dos Programas - PG26 e PG27 

Andreia Dias (Renova), Carolina Arantes (ANA), Cláudio Soares (Renova), Fábio Fonseca (IEF), Felipe 
Drummond (Renova), Felipe Tieppo (Renova), Flávia Ramos (Ramboll/MPF), José Carlos Carvalho 
(Consultor Técnico), Josemar de Carvalho (Ibama), Juliano de Oliveira (IEMA), Júnior Loss (CBH-
Doce), Leonardo Ferreira (Renova), Lívia Almeida (IDAF), Letícia Gomes (Flacso), Luciane Teixeira 
(Prefeitura de Governador de Valadares), Marcos Sossai (Seama), Miguel Ribon (Seapa), Patrick 
Hemaidam (IEMA), Rafael Pompermayer (Renova) e Ricardo Rodrigues (Esalq - Renova). 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador do Grupo de Trabalho, saudou e agradeceu a presença dos 
participantes. Em sua fala inicial, destacou ainda que, a Fundação Renova – FR deverá apresentar 
de forma clara a pretensão de retirar a ação denominada ATERA, detalhando a proposição da 
simplificação no formato de abordagem ao produtor rural, bem como, a incorporação das ações no 
conjunto de ações de responsabilidade do ATO. Conforme ajustado na reunião anterior do GT, serão 
tratados na presente reunião os pedidos de alteração feitos pela Renova para os temas: ATERA e 
DRP. 

1) Discussão relativo ao “ATERA” 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador, explanou a dinâmica e condução dos trabalhos no 
processo de revisão dos itens pautados, destacando a necessidade de manter a 
objetividade, sem perda de foco quanto ao objeto e, ato contínuo, solicitou ao 
representante da Fundação Renova, que apresentasse com maior detalhamento e, 
com base no material enviado anteriormente para os membros do Grupo de Trabalho, 
as alterações pretendidas pela Fundação Renova para o item em discussão, 
justificando sua solicitação. Após apresentação feita pelo Sr. Rafael Pompermayer, 
deu-se início a fase de manifestações pelos participantes, sendo os questionamentos 
realizados respondidos e/ou esclarecidos. Após, conclui-se pela recomendação de 
acolhimento da proposta apresentada pela FR, de exclusão da atividade denominada 
“ATERA” dos PG´s 26 e 27, sendo as ações existentes nesta atividade, incorporadas na 
equipe ATO, observados os ajustes e complementações solicitados pelo GT como 
ressalvas. O GT também deliberou pela necessidade de a Fundação Renova apresentar 
com maior detalhamento as ações a serem desenvolvidas pela equipe ATO, tendo a 
possibilidade de fazer encontros coletivos, bem como, a previsão de necessidade de 
treinamento da equipe ATO, de forma a torná-la apta a desenvolver com a qualidade 
necessária, as ações que vinham sendo desenvolvidas pela equipe ATERA e que 
passarão a ser desenvolvidas pela equipe ATO.  

Encaminha
mento 

E-3-1 – Envio da proposta de revisão detalhado, constando as ressalvas solicitadas. 
Responsável: Fundação Renova. 

Encaminha
mento 

E-3-2 – Avaliação da proposta revisada pela Renova e aprovação em futura reunião. 
Responsável: Membros do Grupo de Trabalho. 

2) Discussão referente ao DRP 
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Discussão Não houve discussão do item, devido ao tempo previsto para a reunião. 

Encaminha
mento 

E-3-3 – Discussão do item de pauta ocorrerá na próxima reunião. Responsável: 
Membros do Grupo de Trabalho. 

Faz parte desta Ata de reunião o documento constante no Anexo I, tratando-se do documento base 
enviado para análise prelimiar pelos membros do GT e utilizado para a apresentação do tema, durante 
a reunião. 

Finalmente, o Sr. Marcos Sossai agradeceu a presença de todos. A 3ª Reunião do Grupo de Revisão 
dos Programas - PG26 e PG27 encerrou-se às quinze horas e cinquenta e sete minutos. 

 

 

Anexo I – Apresentação da Proposta de Alteração 
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